



В Великую субботу митрополит Волоколамский Иларион совершил Литургию святителя Василия Великого



1 мая 2021 года, в Великую субботу, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию святителя Василия Великого в московском храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке. Иерарху сослужили клирики храма.

По обычаю Великой субботы перед чтением Евангелия священнослужители переоблачились из темных одеяний в белые.

На сугубой ектении были возглашены молитвенные прошения об избавлении от коронавирусной инфекции.

После сугубой ектении митрополит Иларион вознес молитву, во время распространения вредоносного поветрия чтую

По отпусте Литургии митрополит Иларион совершил благословение хлебов и вина, после чего

обратился к верующим с архипастырским словом:

"Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Мы совершили богослужение Великой субботы, которое началось вечерней и продолжилось Литургией святителя Василия Великого. Это богослужение посвящено одновременно погребению Господа Спасителя и Его Воскресению. Неслучайно мы начали богослужение в черных облачениях, в знак траура по умершему Спасителю, но потом, когда услышали после чтения Апостола слова псалма: «Воскресни, Боже, суди земли, яко Ты наследилши во всех языцех», мы переоблачились в белое, в знак того, что празднование Воскресения Христова уже наступило.

В сегодняшнем чтении из Евангелия от Матфея мы слышали о Воскресении Христовом, точнее о том, как жены-мироносицы рано утром, в первый день недели, пришли на гроб, чтобы помазать благоуханиями тело Иисуса. Так как они не успели этого сделать при погребении, то хотели сделать сейчас. «Кто отвалит нам камень от двери гроба?» (Мк. 16. 3), – говорили между собою мироносицы, потому что камень этот был весьма велик, и не женских рук дело отвалить этот камень от входа в гробницу.

Но когда жены-мироносицы пришли к гробнице – не только камень был отвален, но и ангел Господень сидел на этом камне и возвестил им о том, что Иисус воскрес: «Не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого; Его нет здесь – Он воскрес, как сказал. Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь, и пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых и предваряет вас в Галилее; там Его увидите. Вот, я сказал вам» (Мф. 28. 5-7).

Представьте себе ужас и трепет этих женщин, которые пришли, чтобы выполнить свой человеческий и религиозный долг, и вдруг увидели такое, чего никак не могли ни ожидать, ни помыслить. Мы даже не знаем, слышали ли эти женщины когда-нибудь от Господа Иисуса Христа предсказание о том, что Он воскреснет. Мы знаем из Евангелия, что Своим ученикам Он многократно об этом говорил. А слышали ли эти предсказания женщины, об этом из Евангелий мы не знаем.

Но жены-мироносицы первыми удостоились увидеть ангела, который возвестил им о Воскресении Христовом. И когда они возвращались от гроба, чтобы возвестить ученикам эту страшную весть, Сам Господь явился им на пути и сказал: «Радуйтесь! И они, приступив, ухватились за ноги Его и поклонились Ему» (Мф. 28.9). Это событие описано в Евангелии от Матфея, а другие события (похожие и не очень похожие) описаны в других трех Евангелиях.

Из всех четырех Евангелий мы узнаём о том, что когда апостолы один за другим стали приходить

к гробнице, они не нашли там тело Иисуса Христа. Они увидели (как повествует евангелист Иоанн о Петре и другом ученике, которые пришли ко гробу) только погребальные пелены, которыми был обвит Иисус, и отдельно лежащий плат, который был на Его голове. А самого тела Иисуса они не обрели.

Ученики видели Господа, Который являлся им неоднократно. Не только женам-мироносицам, не только Марии Магдалине, но и различным группам учеников Христос являлся многократно, чтобы уверить их в Своем Воскресении. Именно это событие – Воскресение Христово – стало началом распространения на земле Церкви Христовой как общины Его учеников.

После того, как Спаситель воскрес, община Его учеников состояла всего из нескольких десятков мужчин и женщин. Но вскоре эта община стала расти. Мы будем слышать из чтений из Деяний апостольских (начиная с сегодняшнего ночного богослужения и вплоть до праздника Пятидесятницы) о том, как росла и укреплялась поначалу маленькая община испуганных людей, как она превращалась в великую христианскую общину, которая создавалась все в новых и новых городах и весях. И причиной этому было именно Воскресение Христово. Как Господь Сам говорит о Себе: «Если пшеничное зерно, падши на землю, не умрет, то останется одно; а если умрёт, то принесёт много плода» (Ин.12.24). Сыну Божию надо было телом опуститься в недра земли, а душой сойти в преисподнюю, чтобы воскресить к новой жизни весь род человеческий. Это зерно, которое сошло в землю и умерло, дало великий плод, частью которого являемся и мы с вами.

Две тысячи лет прошло с тех пор, как произошло это событие. Много было и других событий, которые, на первый взгляд, казались тогда более значимыми, но о них теперь никто и не вспомнит. А это событие – посещение пустого гроба группой женщин – осталось навсегда в памяти Церкви. И всякий раз, когда приходит Великая суббота, когда наступает праздник Воскресения Христова, мы вспоминаем и об этих женщинах, и о смущенных учениках, которые не знали, верить или не верить, поклониться ли Иисусу или усомниться в том, что это Он... Мы вспоминаем о том, как начиналась на земле Церковь Христова, вспоминаем о самом главном чуде, которое совершил Господь Иисус Христос, – о Его Воскресении. Это чудо имеет непреходящее значение. И сколько будет стоять мир, столько христиане будут поклоняться Гробу Господню и прославлять Воскресение Господа Иисуса Христа.

Для нас празднование Святой Пасхи началось с этого богослужения. Оно продолжится сегодня ночью пасхальной утреней, когда мы выйдем на улицы нашего города, чтобы не только здесь, в стенах храма, прославить Воскресшего Спасителя, но и всему миру возвестить о том, что Христос воскрес».

Затем владыка Иларион совершил освящение куличей и пасок.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/87138/>